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Platnost: platí pro práci ve zvěřincích místnosti 3, 38 a příručním zvěřinci 42a.

Tento dokument řídí a upravuje pohyb a oblečení osob manipulujících se zvířaty, manipulaci s vybavením zvěřinců a chovatelských zařízení a odpovědnost jednotlivých pracovníků.

Účel: zajistit zoohygienické a hygienické standardy práce s laboratorními zvířaty, tím zabránit přenosu infekcí z vnějšího prostředí do chovu a přenosu infekcí na pracovníky. Dále slouží k udržení wellfare lab. zvířat.

Vztah k ostatním SOP: dosud neurčen.

Vztah k dalším dokumentům: projekty pokusů, provozní řád FgÚ, poplachová směrnice, pravidla bezpečnosti práce.
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VYBAVENÍ ZVĚŘINCE:
Pracovníci:

Povinnosti ošetřovatelky:

zajišťovat hygienu chovu, 2x týdně přestlat, doplňovat vodu a krmivo ad libitum, zajistit povolený počet zvířat na plochu klece, měření a archivaci teploty a vlhkosti vzduchu dle přílohy vyhlášky MZe č.207/2004 Sb. v platném znění.


Změny režimu musí obsahovat schválený projekt pokusu. Vedoucí pokusu upozorní ošetřovatelku na tyto změny a předloží projekt pokusu. 

Povinnosti experimentátora:
pracovat s laboratorními zvířaty mohou pouze pracovníci proškolení dle § 17. Studenti pracují pouze pod dozorem vedoucího pokusu a školitele. Vedoucí pokusu i školitel zajistí proškolení studenta a jeho seznámení s tímto SOP, platnou legislativou a pravidly bezpečnosti práce při práci se zvířaty.

Do zvěřince je možno vstupovat pouze v laboratorní obuvi a oblečení ! 

Manipulace s chovatelským vybavením:

pokud to není nezbytně nutné nikdo kromě ošetřovatelky s vybavením nemanipuluje. 


Vstupní bariéru a dezinfekční lázeň je možno odstranit pouze na dobu nezbytně nutnou k vyvezení vozíku či dovozu pelet a pilin.


Při odchodu se každý přesvědčí, že bariéra i lázeň jsou na místě. Pokud někdo zjistí porušení tohoto pravidla, okamžitě to hlásí ošetřovatelce. V případě její nepřítomnosti zástupci vedoucího oddělení.


Jakékoliv poškození či nefunkčnost vybavení a je nutno hlásit osobně během jedné hodiny ošetřovatelce. V případě její nepřítomnosti mailem zástupci vedoucího oddělení.

Procedury:

Příjem zvířat: nová zvířata do zvěřince přijímá pouze ošetřovatelka. Bez vědomí ošetřovatelky nesmí být nová zvířata přinesena. Příjmem zvířat v konkrétním případě může ošetřovatelka pověřit jakéhokoliv pracovníka oddělení. Dovoz zvířat nepocházejících z ústavního chovu musí v souladu s nařízením ředitele schválit dr. Litvynets, ing. Lachout nebo ing. Šmelhaus.

Označení klecí: v souladu s projektem pokusu.
Označení zvířat: v souladu s projektem pokusu.
Manipulace během pokusu:
se zvířaty se nakládá s maximálními ohledy a věnuje se zvláštní péče "handlingu", nepříjemným zvukům, bouchání klecí o podlahy apod. Zvířata musí být aklimatizována ve zvěřinci alespoň týden před započetím experimentálních procedur vč. handlingu. Před vlastním experimentem musí být zvířata přivyknuta na experimentátora pomocí „handlingu“. Mimo zvěřinec se zvířata přenášejí ve svých klecích. Pokud jsou během pokusu zvířata déle než 2 hodiny mimo zvěřinec, experimentátor zajistí napájení. Všechny osoby manipulující se zvířaty musí být po celou dobu oblečeny v laboratorním oblečení a obuvi.

Ukončení pokusu:
se zvířaty je po skončení pokusu nakládáno v souladu s projektem pokusu. Likvidaci zvířat není možno provádět ve zvěřincích. Zajistí vedoucí pokusu.

Kontrola:

Tento SOP je závazný pro všechny pracovníky a studenty odd. 32. 
Porušení bude považováno za hrubé porušení pracovní kázně.
Kontrolu provádění: Michaela Fialová, v nepřítomnosti: RNDr. Karel Valeš, PhD.
Standardní operační postupy (SOP) jsou interními dokumenty laboratoře 32. FgÚ AV v.v.i. Slouží k standardizaci experimentálních činností, manipulace s laboratorními zvířaty, chemikáliemi, farmaky, laboratorními a měřícími přístroji a aparaturami.�Cílem je sjednotit úroveň práce, hodnocení výsledků, validace metod i publikační aktivity.
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